

Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

Актуальные политические вызовы глобального демографического перехода

Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович

Добромыслов Александр Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: alexdobr08@mail.ru

К XXI веку международная безопасность будет зависеть не столько от численности населения планеты, сколько от его состава и распределения[4]. Появляются новые демографические тренды. В развитых и большинстве развивающихся стран демографический переход уже завершился или подходит к своему завершению. Важнейшей проблемой становится старение населения. Так, в Китае в 2016 г. отменена политика «одна семья - один ребенок»[3]. Во многих странах стареющее население замещается потоками мигрантов, зачастую представляющих чуждую культуру. Более того, острая фаза демографического перехода не завершена в беднейших государствах мира[2]. В первую очередь, это касается стран Тропической Африки. Отсутствие стабильной политической власти и все возрастающая мобильность населения - вот 2 фактора миграционного кризиса, который может ждать нас уже в ближайшем будущем.

Когда суммарный коэффициент рождаемости не достигает уровня замещения, а особенно когда его значение лишь немного выше одного ребенка на женщину, возникает ряд проблем. Такая ситуация характерна для Германии, а также для некоторых европейских и азиатских стран[1]. В таких странах наряду со старением происходит депопуляция, то есть их население сокращается. В условиях острой нехватки рабочей силы улучшение условий участия пожилых людей на рынке труда сможет лишь частично покрыть складывающийся дефицит. Основным решением данного вопроса является привлечение мигрантов. Такие страны вынуждены принимать больше мигрантов, чья интеграция оказывается под вопросом.

Проблемы миграции уже вызвали раскол в Европейском союзе[5]. Проводившаяся ранее политика мультикультурализма показала свою несостоятельность, что привело к росту изоляционизма и ксенофобии в Европе. Одни страны нуждаются в мигрантах больше, чем другие, что и влияет на жесткость миграционной политики. Однако анализ последствий миграции с учетом социально-культурных и экономических особенностей страны становится необходимым элементом политики развитых стран.

Глобальный демографический переход на современном этапе привел к увеличению взаимозависимости и конкуренции в мире. Отличия в паттернах старения и роста численности населения только усилят эту взаимозависимость. Понимание и адаптация к различным и часто взаимодополняющим демографическим сценариям поможет избежать негативных последствий глобального старения.

Источники и литература

- 1) Вишневецкий А. Г. Нерешенные вопросы теории демографической революции //Население и экономика. – 2017. – Т. 1. – №. 1. – С. 3-21.
- 2) Коротаев А. В. и др. К прогнозированию рисков политической нестабильности в странах Африки на период до 2050 г //Проекты и риски будущего. Концепции, модели, инструменты, прогнозы. – 2011. – С. 357-379.

- 3) Feng W., Gu B., Cai Y. The end of China's one-child policy //Studies in family planning. – 2016. – Т. 47. – №. 1. – С. 83-86.
- 4) Goldstone J. A. The new population bomb: the four megatrends that will change the world //Foreign Aff. – 2010. – Т. 89. – С. 31.
- 5) Teitelbaum M. S. Political demography: Powerful trends under-attended by demographic science //Population studies. – 2015. – Т. 69. – №. sup1. – С. S87-S95.